

《晋商翘楚：乔致庸》

图书基本信息

书名：《晋商翘楚：乔致庸》

13位ISBN编号：9787504754781

出版时间：2015-2

作者：姜正成

页数：239

版权说明：本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读，请支持正版图书。

更多资源请访问：www.tushu000.com

《晋商翘楚：乔致庸》

内容概要

《晋商翘楚:乔致庸》主要内容包括：顺势而为：冉冉升起新商团、晋商土壤的孕育、崭露头角的有利因素、晋中的重商之风、晋商精英竞风流、有序的家庭集中控制、晋商的生意经、筚路蓝缕：乔氏基业在路上、成就“晋商第一乔”的角色奠定了基础、悲惨的童年世界、毅然决然走西口、走西口走出来的奇迹等等。

书籍目录

第一章顺势而为：冉冉升起新商团

晋商土壤的孕育
崭露头角的有利因素
晋中的重商之风
晋商精英竞风流
有序的家庭集中控制
晋商的生意经

第二章筚路蓝缕：乔氏基业在路上 成就“晋商第一乔”的角色奠定了基础

悲惨的童年世界
毅然决然走西口
走西口走出来的奇迹
成为驼帮的一员
扔掉驼鞭进入商海
强强联手双剑合璧

第三章江山草创：商人世家初成型

独到的商人眼光
人生经验教儿孙
以家规塑家风
惠及后世的创制
灾难之前弃笔从商
开辟北方商路
千里茶香的诱惑
做成第一笔生意

第四章叱咤商界：汇通天下美梦圆

改弦更张易制度
向票号业进军
站存前人肩膀上

……

第五章天生奇才：超于世人大智慧

第六章神秘无限：晋商生活千姿百态

参考文献

后记

《晋商翘楚：乔致庸》

精彩短评

1、一无所知到有所认识

章节试读

1、《晋商翘楚：乔致庸》的笔记-折纸部分

p23清朝，山西票商一度执金融界牛耳，但是当户部筹办大清银行的时候，山西票号却坐失良机，拒绝了参加筹办大清银行的计划，导致大清银行改由江浙缎商筹办。从此以后，中国金融业逐渐被江浙地区的商人所控制。此处个人存疑：

据2011年五集专题片《票号》在央视的热播，山西乔家大德通掌柜贾继英曾任“大清银行行长”渐为人晓。但据原文山西并未参与大清银行筹办，且百科示：1905年9月27日（光绪三十一年八月廿九），经财政处奏准，清政府在北京设立“户部银行”，设总办和副总办各一人负责。这是我国最早由官方开办的国家银行。所设分行有天津、上海、汉口、济南、张家口、奉天、营口、库伦、重庆九处。所以并无山西分行，据后期续查：根据新发掘的贾氏碑文，晋中市史志研究院原副院长刘俊礼在《中国金融》2012年第六期发表了《贾继英大清银行任职考》的文章，认为，贾继英担任的是新开设于太原营业点的山西大清银行经理，而不是设在北京的国家级的大清银行的经理，并指出贾继英“虽然不是北京央行性质的正三品的大清银行第一任行长”，但由于他的聪明干练、勤奋果敢，逐步由晋商精英步入仕途，民国之后，又帮助阎锡山管理金融和发展山西地方民族工业，成就突出。好想知道内因~~~

p24渠本翘

光绪三十二年（1906年），他又出资5000两白银，接班了山西官办的“晋升火柴公司”，改名“双福火柴公司”，开创了民主资本工业的先河。也就是在这一时期，山西巡抚胡聘之将阳泉、潞安等处煤矿开采权出卖给了英商福公司，这个消息传出之后，全省各界群起保矿，渠本翘积极奔走呼号，协助山西省单局与英商福公司议定，筹款赎矿，出面向各票号筹借银两，赎回矿权，而且在阳泉成立保晋公司，建成山西省规模最大的煤矿开采业，出人第一任总经理。啊，所以就是这个时期开始了吗.....

p55明、清时期，有一支专门进行对俄、蒙贸易的商队活跃在山西大军中。他们北上西向，东渐南下，把半个中国范围里采购的茶叶、丝绸、土布、瓷器、手工艺品及本省烟叶、米谷、酿造品、铜铁制品等运往中俄边境的恰克图市场，以换取俄国皮毛、呢绒、五金、家畜、玻璃器皿。战斗民族的商品就是不一样啊，滔滔农业大国....

p129乔家还利用男婚女嫁达到其“附远厚别”、广交高门大户的目的，而不考虑婚配男女双方是否乐意，更不考虑如此联姻而来的夫妻感情是否和谐、幸福、美满。如乔家九少乔映庚迎娶了大德恒总号大掌柜闫维藩的女儿，使其更殚精竭虑地为乔家卖力；“在中堂”的侄女则嫁给了祁县首屈一指的“旺财主”渠源沛，通过这位财主，结识了亲王奕劻；出身于榆次商业巨族的书法名家常赞春则是“在中堂”的东床快婿；而乔家四少乔映奎，先娶了大德恒内事掌柜渠元普的妹妹，而后在妻子病故后续娶了民国代总统冯国璋的外甥女；著名的华山一支笔赵铁山，则娶了乔景俨的女儿，他的姑妈杂事“在中堂”家的媳妇.....可以说，正是由于这种捐输官衔、商政联姻、广交高官的战略，才使得乔家获得了蓬勃发展的良机。嗯，其中这称雄的200多年里有多少悲惨故事呢.....

p131光绪二十六年（1900年），八国联军进逼北京，朝中发生庚子事变，慈禧带光绪仓皇出逃，途经山西，随行的桂春便写信给大德通票号，告知慈禧一行将路过祁县，而这时祁县知县却蒙在鼓里，乔家立即把大德通大加装饰一番，作为临时行宫，并向慈禧资助了30万两白银。...为还人情，令山西巡抚丁宝铨向乔家赠送“福种琅环”匾额，解除山西票号禁令，将大量政府税收汇兑业务，诸如各省督府解缴中央的全部款项以及庚子赔款连本带息约10亿两白银业务都交给乔家经营。~~

p1481938年9月，因不堪日军骚扰，“在中堂”合家老少60余人纷纷离去，前往京、津等地避难，留下了今日乔家大院“六缺一”的建筑残局。

p149

我们今天看到的乔家大院占地面积8724.8平方米，建筑面积3874.4平方米，共6个大院，5个偏院、19个

《晋商翘楚：乔致庸》

小院，313间房。

p152人生三大不幸：少年丧父，中年丧偶，老年丧子，乔致庸可说是全占了，却依然能够豁达开朗地活着，并且能够做出一番宏图大业，其情其志，实在远非一般人所能比拟。

乔致庸活到89岁，是乔家有史可查的最长寿的人，历经清嘉庆、道光、咸丰、同治、光绪5代，生有6个儿子，11个孙子。...乔致庸87岁时，最受宠爱的幺子乔景偕20多岁不幸去世，给了乔致庸极大打击，已经先后有5个儿子先他而去，只有三儿子乔景俨尚可服侍在侧。

《晋商翘楚：乔致庸》

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问：www.tushu000.com